Значение тыла в Великой Отечественной войне.

Нам свои боевые не сносить ордена,

Вам все это, живые, нам - отрада одна:

Что недаром боролись мы за Родину – мать... 

А. Твардовский 

Один никому неизвестный грек по имени Герострат желал любыми способами прославиться и остаться в памяти людей. Ради этого он пошел на преступление. Герострат поджег красивый храм Артемиды в городе Эфесе. Вот такой след в истории оставил этот человек, став известным. Каждый человек, хочет он этого или нет, оставляет следы в истории страны. Кто-то оставляет менее заметные следы, а кто-то надолго может остаться в памяти людей. Одни из этих людей, это те, кто подарили человечеству мир и покой, остановив ценой своей жизни фашистскую агрессию.
1 сентября 1939 г. Фашистская Германия напала на Польшу. Началась Вторая Мировая война. Война называется мировой, т.к. в неё были вовлечены многие государства. Вслед за Польшей фашистам покорилась Австрия, Чехословакия, Франция и Норвегия….
Вероломное нашествие Германии на Советский Союз, остановило созидательное развитие государства. В годы войны совершали большой  подвиг труженики тыла, снабжавшие армию всем необходимым. “Всё для фронта, всё для победы!”, “В труде как в бою!”, “Работать не только за себя, но и за товарищей, ушедших на фронт!” – это лозунги, которым руководствовались старики и подростки, женщины, вставшие на места ушедших на фронт мужчин.
На протяжении всей войны передовые рабочие, колхозники, учёные, преодолевали величайшие трудности, проявляя огромную стойкость, самоотверженно ковали орудия победы. Передовые рабочие, применяя новаторские методы труда, выполняли по две и даже три-пять норм. Были и новые богатыри труда, которые давали по десять и более норм. Широкую известность получили трудовые дела зачинателя движения тысячников знатного фрезеровщика завода в Нижнем Тагиле Д.Ф. Босого, машиниста Н.А. Лунина, бурильщика байкальских рудников А.И. Семиволоса и многих других.

Борьба за хлеб была самым важным условием обеспечения победы, и советское крестьянство хорошо понимало это. Борьба предстояла нелёгкой. Прекрасных результатов добивались передовые тракторные бригады. Решение проблемы механизаторских кадров взяла на себя молодёжь, особенно девушки. Сев за руль трактора и комбайна, девушки и юноши работали без устали, неделями не возвращаясь, домой.

Огромный вклад в дело победы над врагом принесла советская интеллигенция. Самоотверженным и творческим трудом наши научно-технические кадры способствовали быстрому созданию новых предприятий, внедряли в производство новейшие научные достижения. Конструкторы и инженеры работали над тем, чтобы вооружить советских воинов самой совершенной техникой. Не хватало сырья, инструментов. Часто приходилось заменять одни материалы другими, вводить новые приёмы труда, идти на риск. Неиссякаемым ключом била творческая мысль тысяч новаторов-инженеров, а также представителей других профессий многомиллионной советской интеллигенции. 

Советский народ испытывает глубокую благодарность к огромной армии медицинских работников,, спасших жизни миллионам бойцов и возвратившим их на трудовой и боевой фронты.

В самые тяжёлые времена советские воины были уверены в безраздельной поддержке тыла, в том, что в них верят и ждут победу, и ценой своей жизни готовы были оправдать это доверие. В свою очередь, героизм воинов вдохновлял тружеников тыла на высокие достижения в производстве и сельском хозяйстве. Укреплению этой взаимосвязи способствовали обмен делегациями воинов, рабочих, колхозников и шефство трудовых коллективов над боевыми соединениями, и неиссякаемый поток писем с передовой на восток и с востока на передовую, писем, из которых черпали взаимную поддержку и веру не только родные, но и нередко незнакомые люди. Вообще все трудились тогда самоотверженно. На возраст скидки не делалось. Речь шла о защите Родины, о разгроме ненавистного врага, все понимали, что «без прочного тыла нет победы на фронте».

Данью уважения к труженикам тыла является посвященная им  скульптурная композиция памятника в г.Тюмени. Состоит из нескольких фигур людей, держащих на вытянутых вверх руках над головами плиту - последний блок «Все для победы», который они вместе, в едином порыве пытаются заложить в символическое здание Победы.   В композиции просматриваются фигуры работницы завода, воина-инвалида, вернувшегося с войны по ранению, инженера оборонного предприятия. Фигурка хрупкого мальчика с книгой символизирует стремление в будущее, в мирную жизнь - именно ради нее все трудились и воевали.
За последние годы мы наблюдаем всё более пристальное внимание к изучению вклада советского тыла в годы Великой Отечественной войны.

Только единство материальных и духовных факторов обеспечило победу в Великой Отечественной войне

Победителей – воинов армии и тыла с каждым годом остаётся всё меньше, время берёт своё, а законы природы неумолимы. Вот почему сегодня так важно вспомнить славные дела более полувековой давности и оказать внимание каждому, кто помог одержать победу над фашизмом.

Необходимо помнить, чтобы война никогда не вернулась назад. Мы не должны допустить, чтобы были забыты те горячие сердца, те чистейшие души, выдержавшие невзгоды. Принесём же мы крупицу нашего участия – память вам, вечная память.
