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Величі й таланту Льва Толстого немає меж, і його твори, навіть через стільки років після його смерті, тривожать душі багатьох людей. Одним з найромантичніших і водночас трагічних творів світової літератури став роман «Анна Кареніна». Це той твір, який ніколи не застаріє, не втратить своєї актуальності і не стане менш цікавим для читача. У книзі закладено стільки добра, співчуття, любові та інших вічних цінностей, що, прочитавши її, Ви обов'язково станете добрішими, розумнішими і світлішими.
Дія відбувається в царській Росії, у кінці ХІХ ст. В основі драми – трагічна історія кохання заміжньої жінки Анни Кареніної та молодого офіцера Олексія Вронського. Анна йде з сім'ї в пошуках щастя з коханим. Їй доводиться піти на дуже серйозний крок у своєму житті - розлучитися зі своїм сином Сергійком. Змінюється ставлення до неї вищого світу. Все це завдає багато болю і принижень головній героїні. Так і не знайшовши щастя і не примирившись зі своїм становищем, в кінці фільму Анна кидається під поїзд.
Найбільше мені запам’яталася зворушлива сцена, коли Анна приходить на зустріч із сином в його День народження, яка сповнена драматизму і правди. В ній переданий вихор почуттів, що охопили зневірену матір. Ця сцена зображена талановитим художником М. А. Врубелем, який був сучасником Толстого. Розкриваючи трагедію жінки-матері, Толстой з вражаючою витонченістю втілив у романі настільки важливу для нього тему дитинства.
Цілий світ вміщається в цьому романі, автор знайомить нас з кожним зі своїх героїв, з особливостями характеру, звичками, їх прихованими думками і переживаннями. І виникає відчуття ніби спостерігаєш за абсолютно реальним життям живих людей і тому до кожного героя відчуваєш певні почуття, при чому ці почуття видозмінюються в процесі читання. Так, наприклад, захоплення Анною, змішується з осудом, яке потім розчиняється в співчутті і переживанні за неї... Спостережливість і ерудиція автора вражає. 
Я вважаю, що роман "Анна Кареніна" буде завжди користуватися попитом читачів різного віку і різних національностей, адже ця книга про людські відносини: кохання і зраду, віру і сумніви, ревнощі і вміння прощати, страх і відчайдушність, а це буде актуальним завжди. Тому, всім, хто ще не встиг ознайомитися з творчістю Толстого, раджу обов’язково прочитати його твори, а насамперед, «Анну Кареніну».
