Здравствуйте, многоуважаемый ветеран. Мне очень хочется выразить Вам свою благодарность за Ваш героический подвиг, который вы совершили во имя нашей Родины, во имя счастья других людей. Мы все обязаны Вам жизнью, возможностью любоваться красотой нашей Родины, творить, изобретать. Спасибо вам, наши герои!

Что я и мои сверстники знаем о войне? Война-это боль и страх, смерть и потери. Это слезы вдов и сирот, голод и холод. Нет ни одного человека, ни одной семьи ,которую бы обошла эта страшная война

В нашей семье тоже жива память о войне. О моем прадеде и других родственниках, погибших на войне. Я никогда их не видела ,но о том, что и родные мне люди внесли свой вклад в эту Победу, я знаю из рассказов деда и бабушки. И я горжусь этим!

Конечно, сегодня эта война стала такой далекой, о ней не много известно нам, родившимся спустя почти семьдесят лет после ее окончания.

Нам, окруженным заботой, не знающим никаких лишений, трудно представить, что же пришлось пережить Вам.

Сейчас находятся люди, которые хотят переписать историю, исказить правду о войне .Я отчетливо представляю, как у вас от этого сжимается сердце, болит за будущее той страны ,которую Вы защищали. И как же больно ,наверное, вам сталкиваться с равнодушием окружающих .Видеть, что хулиганы разрушают памятники. оскверняют могилы павших героев, рисуют фашистскую свастику. Как они могут??? У них что, нет ничего святого? Почему поднимают руку на нашу память? Неужели их семьям не пришлось узнать горечь утрат?

Но, поверьте ,есть и такие ,кому стыдно за этих вандалов. И НАС БОЛЬШЕ!!!

Верьте ,вы не канете в небытие! Ваш подвиг не был напрасным. Мы помним!

Я очень рада тому, что у меня есть еще возможность выразить благодарность Вам, людям, которые подарили нам светлый праздник Победы. Самое малое, что мы можем сделать- это чтить память хотя бы один раз в год,9 мая, вспоминать о еще живых ветеранах ,слушать их воспоминания и запоминать для будущих поколений.

Знаю, что мое письмо не вернет вам погибших товарищей, близких людей, но я пишу в надежде на то, чтобы вы знали, что мы вечно будем вам благодарны.

Мира вам, счастья, внимания и заботы, живите долго и радуйтесь вместе с нами миру, и весне.

Спасибо, что подарили нам жизнь!

Еще болят на сердце ваши раны,

Напоминая о былой победе.

Спасибо, дорогие ветераны,

За то, что мы живем на этом свете !

Хохлачева Лариса ( 9 б ), сош № 108 г.Моздока.

Здравствуйте, дорогой ветеран!

Приближается День Победы. Победы над жестоким, свирепым врагом. Прошло долгих 68 лет с того самого дня, когда люди нашей родной страны, собрав в кулак всю свою волю, силу и веру, победили врага, одолели проклятых фашистов.

Война-это страшное время испытаний. горя и лишений для каждого человека, которому дорог мир и свобода. В это трудное для страны время наши советские воины сумели перебороть свой страх, собраться с силами и мужественно сражаться за свою родную страну. За свободу, за будущее поколение- за нас!

Мужчины всех возрастов шли добровольцами на фронт -были и взрослые отцы и деды, а были и совсем юные, которые нарочно приписывали себе возраст, чтобы пойти воевать. Храбрые женщины уходили на войну,

Жертвуя жизнью, они помогали раненым, воевали наравне с мужчинами. Другие работали в тылу, переживая за каждого из вас. По крупицам наши солдаты собирали Победу, жертвуя своими жизнями, своими мечтами. Ими двигали любовь к Родине, к своим близким, к свободе.

Я хочу от всей души поблагодарить Вас за наше счастливое детство, за то, что вы сберегли страну и защитили всех нас. Все, что есть сейчас у нас. Все, что создано в нынешнее время-все это благодаря Вам. Вы не жалели себя, Вы жертвовали всем дорогим, что у Вас было, уверенно шли в бой и верили в свою Победу.

Знайте, мы помним и ценим то, что Вы сделали для нас! Ваш подвиг был, есть и будет бессмертным. Наша задача, как молодого поколения- сберечь светлую память о Вас и передать ее своим детям.

Спасибо Вам за мирное небо над головой, за то, что у нас есть дом,

За то, что живы наши родные. За то, что мы можем учиться, радоваться. За то, что мы просто живем на этом свете .Низкий поклон ветеранам, труженикам тыла, всем тем, кто на своих плечах вынес тяжкое бремя войны.

Мы всегда будем помнить о Вашем подвиге.

Уходят, уходят ветераны,

Все меньше их… и редеют их ряды.

Болеть их перестанут скоро раны

И запорошит вечностью следы.

Пусть взмоют ввысь стремительные годы

Любовь и память не исчезнут в прах.

Как солнце на весеннем небосводе

И праздник со слезами на глазах.

СПАСИБО ВАМ!!!

Владислав Мкртчян ( 8 а класс) СОШ № 108 г.Моздок.

Здравствуйте, уважаемый ветеран!

Я могу судить о войне в основном по фильмам, книгам, рассказам учителей, по воспоминаниям ветеранов, которые приходили к нам в школу.

В Великой Отечественной войне участвовал мой прадед-Литвинов Петр Дмитриевич. По рассказам дедушки я знаю, что он прошел всю войну ,был награжден орденами и медалями. Но, к сожалению, он умер ,когда я еще не родилась. Но чувство гордости переполняет меня. Я знаю, что свою лепту в Победу внес и мой прадед тоже.

Когда я слышу о войне, о количестве погибших на ней солдат, офицеров, мирного населения, становится очень жутко .Но больше всего меня поражает, что во время войны участие в боевых действиях принимали мальчишки и девчонки моего возраста, которые становились сыновьями и дочерьми полка. И я задаю себе вопрос, а смогла бы я так же ,как они, вынести всю тяжесть испытания и горя военных лет? До войны они были такими же, как я, обыкновенными мальчишками и девчонками. Учились, дружили, влюблялись. За короткий срок они повзрослели, не дрогнули, превозмогли страх и показали, какими огромными могут быть сила духа, любовь к Родине и ненависть к врагу. По урокам истории я знаю, как тяжело жилось в годы войны.

Мир сейчас изменился. Большинство моих ровесников думает, что война-это романтика, а 9 мая- выходной, еще один повод, чтобы погулять и повеселиться с друзьями. В наше время нет уже такого патриотизма, такой гордости за нашу страну ,которая была шестьдесят лет назад. И становится страшно, а вдруг все повторится? Ведь «если мы войну забудем, вновь придет война.»

Много книг, статей написано о войне, прочитав некоторые из них, мы можем узнать о войне, на которой ,к счастью ,не были, но сейчас, к сожалению, вообще мало читают, особенно о войне. Поэтому представить, почувствовать все ужасы той войны нам до конца не дано.

В наше время появилась традиция в преддверии праздника Победы-повязывать георгиевскую ленточку на одежду, машины. А что она означает, знают не все. Георгиевская лента-это знак уважения ,память и солидарности с героическими советскими солдатами, отстоявшими свободу нашей страны.

Очень мало осталось ветеранов ,которые живут среди нас. Хочу поблагодарить Вас от нашего поколения за чистое небо над головой, за те подснежники, которые расцветают ранней весной ,за возможность жить на земле своих предков, учиться, влюбляться ,радоваться каждому новому дню и не бояться за свое будущее.

Простите нас за то, что мы мало уделяем Вам должного внимания, не проявляем заботу о Вас. Вам, наверное, больно наблюдать, какие мы стали равнодушные и черствые.

Как вам живется? Как вы себя чувствуете? Есть ли кому позаботиться о Вас? Спасибо Вам за то, что, несмотря на все тяготы, лишения, безразличие, Вы выжили, вы рядом с нами, помогаете нам своими мудрыми советами.

Литвинова Александра ( 9 б ) СОШ № 108 г.Моздока.

Здравствуйте ,наши дорогие ветераны!

Когда я слушала рассказы бабушек и дедушек об их военном детстве, то ловила себя на мысли, что они были нашего возраста, когда немецкие войска вторглись на территорию СССР. Вы провели самые лучшие годы в обстановке постоянного страха- за свою жизнь, за судьбу родных и близких, за будущее страны.

Вам, юным и красивым, приходилось менять мирную одежду на военную форму. Косы и пышные шевелюры- на короткую стрижку. Будни и выходные -на тяжелый труд. А родной уютный дом- на землянку или окоп.

Обыденные мирные мысли заменились на одну-«Все для фронта, все для Победы». Многие из вас так больше и не увидели своих родных и близких многие вообще не вернулись с поля боя.

Моя прабабушка во время войны работала на фабрике, которая шила военную форму для солдат. Ей не было еще и 18.Приходилось работать в 2-3 смены. Рабочий день-10-12 часов. Совсем юные девушки сидели за швейными машинками и строчили, строчили, словно пулеметы били по врагу. Постоянно болела спина, ныли суставы ,от голода кружилась голова.

Но, несмотря на все трудности и лишения, наш советский народ выстоял. Не сдался ,не отдал страну на поругание врагам. Да, всем было очень страшно и предчувствие смерти посещало и солдат, и тех, кто работал в тылу. Но люди преодолевали свой страх, изо всех сил боролись за свою страну, за светлое будущее своих детей и внуков.

С каждым годом остается все меньше и меньше живых свидетелей той кровавой схватки, и на торжественном параде почти нет ветеранов войны. Совсем мало будет ,наверное, вас майским утром у Большого театра-традиционного места встречи победителей.

Но мы, ваши дети и внуки, те, за кого вы проливали кровь, помянем минутой молчания светлую память погибших героев. Мы поздравим ветеранов. Возложим цветы к их могилам. Обязательно посмотрим Парад на Красной площади. Мы помним Вас великий подвиг, великую Победу, ваше мужество и самоотверженность.

Вспомним их поименно.

Горем вспомним своим.

Это надо не мертвым.

Это нужно живым.

За каждый прожитый день. За каждый мирный рассвет мы должны благодарить Вас. Вашу обожженную молодость уже не вернуть. Так дай нам Бог не испытать подобного ужаса в жизни. Мы должны внушить нашим потомкам, что их беззаботное детство омыто кровью и слезами миллионов людей, павших на поле боя, самоотверженно работавших в тылу.

Живите долго! Надеюсь, что мы, поколение 21 века сохраним то, что вы для нас отвоевали. Мы сделаем этот мир лучше ,счастливее, прекраснее. И в этом будет и ваша заслуга. Долгих лет вам, дорогие ветераны.

