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Портрет пожилой женщины - Ханс Мемлинг. Около 1470. Дерево, масло. 35x29

   «Портрет пожилой женщины» кисти знаменитого фламандского живописца Ханса Мемлинга (около 1440-1494) поражает удивительной реалистичностью изображения лица модели, позволяющей судить о ее возрасте, предполагать те или иные особенности характера и мировосприятия. Художник не ставит задачу польстить этой женщине, он правдиво передает ее плотно сжатые почти бесцветные губы, бледную увядающую кожу, не пытается оттенить глаза. Его модель и сама не заботится об этом. Весь ее строго-сосредоточенный облик, непроницаемое выражение лица, неподвижный взгляд холодных глаз выдают заботы иного плана. Ее мысли заняты поиском не внешней привлекательности, а духовной чистоты, направлены на внутреннее совершенствование.

   Интересен композиционный прием в построении фона для портрета. Справа от высокого белого головного убора женщины Мемлинг делает фон глухим и темным, на котором особенно эффектно выделяется этот интересный аксессуар ее костюма. Слева от изображения он пишет пейзажный фон, оживляющий композицию, придающий глубину пространству картины и сообщающий зрителю дополнительные подробности о той среде, в которой существует героиня.

   Первоначально этот портрет был парным с «Портретом старика», ныне находящимся в Государственном музее Берлина. «Портрет пожилой женщины», сменив нескольких владельцев, попал в Лувр в 1908.

