Интервью с актером Павлом Прилучным

В первые дни Кинотавра после показа новой картины Андрея Кавуна

 HYPERLINK "http://www.kino-teatr.ru/kino/movie/ros/81675/annot/" \t "_blank" «Детям до 16» мы встретились с Павлом Прилучным, сыгравшим одну из главных ролей, чтобы поговорить о кинофестивале и не только.

Вы - на Кинотавре. Какие у вас впечатления, ощущения накопились за это время?
Радужное место, хорошие очень люди. Мне очень понравилось, надеюсь, меня ещё пригласят. Хорошая атмосфера, много знакомых очень, люди встречаются, общаются, это всегда хорошо, и особенно хорошо, когда это подкрепляется каким-то солнцем, каким-то пляжем, какими-то дискотеками, где люди знают друг друга, мне кажется, это очень здорово.
Расскажите о фильме «Детям до 16». Что вы думаете о своём герое, Максиме, считаете ли вы, что сегодняшняя молодёжь именно такая?
Похожа, похожа, но Максим, он, как оказалось, как выясняется, достаточно глубокий человек…
Несмотря на то, что он так не думает?
Несмотря на то, что он не думает, несмотря на его поведение и поступки… я не люблю говорить о своём герое, мне интересно, когда кто-то о нём говорит, я слушаю…
Как строился образ?
Я старался сделать его интересным максимально, и в то же время, чтобы он не был похож на Дока (персонаж фильма «На игре» - прим. ред.), мне это было важно. Мне было очень интересно возрастное сыграть.
Вам интереснее каких героев играть - положительных или отрицательных?
Интересно – всё, честно. Мне нравятся характерные роли, это моё. Голубых героев мне не нравится играть, они всегда правильные, они мне не близки. У меня много таких ролей в театре, достаточно - Принц Каспиан и т. д., но характерные всё-таки интереснее, там можно что-то сыграть, что-то сделать самому, что-то привнести, перевоплотиться в какого-то другого человека. Мне интересно возрастные роли играть, «Детям до 16» опять же, там есть, где нам по 17 лет и в конце самом, когда я выхожу и мне уже 35, с бородкой, там совсем другая причёска… мне нравятся такие…
В чём для вас главное отличие игры на сцене в театре и в кино? То, что в кино можно переснять, а в театре идёт живое общение?
В театре есть общение со зрителем, оно немаловажно актёру, чтобы поддерживать тонус в себе, т.е. ты там кидаешь реплику и ты чувствуешь какую-то реакцию или ты не чувствуешь реакцию и думаешь - я что-то соврал… театр для меня это такой градусник, такие весы, когда ты сам понимаешь, ни когда тебе говорит твой педагог, твой мастер, а когда ты сам видишь, что именно даёт там такую-то реакцию, а что именно такую-то реакцию и т.д.
Что можете пожелать вашим поклонникам ?
(Смеётся) Любви, солнца, улыбок побольше, потому что я сейчас нахожусь в такой эйфории, я не отдыхал год, я работал, работал, работал, учился, я сдал последний экзамен уже…
Поздравляю!
Спасибо! И сейчас приехал, это такая радость! Хочу поделиться таким настроением, частичкой, чтоб она была у каждого в независимости от погоды, времени суток, чтобы она присутствовала всегда в человеке!
