То, что ожидало наш народ в случае победы фашизма, можно узнать, если изучить генеральный «план Ост» беспрецедентен. Это чудовищный по своей бесчеловечности документ.
В виде законченного плана «план Ост» не сохранился. Он был чрезвычайно секретен, существовал, по-видимому, в немногих экземплярах. В письмах и в речах Гиммлера, других эсэсовских офицеров ссылки на план встречаются не раз. Сохранились также две докладные записки, из которых видно, что этот план существовал, обсуждался. Из записок мы узнаем довольно подробно содержание плана.
Советский историк В. Дашичев привел их в своей книге «Банкротство стратегии германского фашизма» полностью. Он же кратко сформулировал суть генерального «плана Ост».
«На завоеванных славянских территориях предусматривалось проведение политики геноцида в ее самых крайних формах. Подрыв «биологической силы» славянских народов планировалось осуществлять следующими основными методами: 
1) физическим истреблением больших масс народа; 
2) сокращением населения путем преднамеренной организации голода; 
3) уменьшением населения в результате организованного снижения рождаемости и ликвидации медицинского и санитарного обслуживания; 
4) истреблением интеллигенции - носителя и продолжателя научно-технических знаний и навыков, культурных традиций каждого народа и низведением образования до низшего уровня; 
5) разобщением, дроблением отдельных народов на мелкие этнические группы; 
6) переселением масс населения в Сибирь, Африку, Южную Америку и другие районы Земли; 
7) аграризацией захваченных славянских территорий и лишением славянских народов собственной промышленности».
Такова была программа нацистов в отношении Советского Союза. Таким образом, генеральный «план Ост» предполагал полное уничтожение нашей Родины, биологическое истребление советского народа.


«План Ост» был создан после побед над Западной Европой, которые заворожили не только правящую верхушку гитлеровской Германии, но и довольно широкие круги немецких обывателей. Гитлеровцы возомнили себя непобедимыми; эсэсовец и впрямь поверил Гиммлеру, счел себя «сверхчеловеком», которому дозволено все. Генеральный «план Ост» предполагал как некую данность быструю и окончательную военную победу над СССР.
За два с половиной месяца до нападения на Советский Союз говорилось: «Военное столкновение с СССР поведет к чрезвычайно быстрой оккупации важных и крупных пространств. Весьма вероятно, что за первыми ударами наших вооруженных сил очень скоро последует полная военная катастрофа Советского Союза. В этом случае оккупация территории представляла бы собой не столько военную, сколько административную и экономическую проблему».
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