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Ученика 7 «наш» класса Шилова Михаила
            Подвиг. Что это такое? Вот какое определение дает неизвестный автор «Подвиг это вещь совершённая бескорыстно во блага многих людей. Причём об этом тебя никто не просил».  Я согласен с этим утверждение, но не согласен с последнем предложением в данной цитате, но и то аргумент приведённый мной скорее олицетворение нашего сердца, ведь именно оно завет нас совершить подвиг. Если человек увидит как другому грозят оружием сердце промолвит «Спаси его», но вероятнее всего мозг скажет «Ты же его в первый раз видишь, ты же можешь умереть». Все же зная человеческую сущность большинство пройдет мимо, а потом будет переводить стрелки на других, но сердце постоянно будет повторять «Ты же мог это сделать, ты же мог его спасти».
           В наше время для нас очень важные герои для совершения подвига и не важно вымышлены они или нет. Я бы хотел рассказать о ярких примерах из литературы и обычной жизни. Начну с литературы. Робинзон Крузо совершил большой подвиг. Проведя 28 лет на острове, он не одичал, потому что с каждым днём познавал что-то новое, он не стоял на одном месте в развитии. Или например второй подвиг Геракла. В нем он проявил важные человеческие качества как: смелость, внимательность  и смекалка. Но все же наше общество называется «информационным», это значит то, что мы узнаем все из новостей, социальных сетей, радио или просто из сплетен знакомых, именно поэтому для нас важнее знать о реальных героях о которых я расскажу.  В Приамурье майор Сергей Солнечников закрыл собой солдата, когда тот неудачно метнул гранату себе под ноги, Лейтенант Григорий Мулин после окончания университета МВД в Санкт-Петербурге участвовал в боевых действиях в Чечне в должности командира взвода. 9 января 2000 года во время ожесточенного боя в Грозном бандиты подожгли бронетранспортер, где находился Григорий Мулин. Григорий первым выбрался из горящей боевой машины и помог вытащить уцелевших бойцов. Затем лейтенант Мулин прикрывал огнем солдат, отходивших в укрытие. Командиру удалось спасти сохранить жизни своих подчиненных, но сам был ранен и, чтобы не попасть в плен к боевикам, подорвал себя и подбежавших бандитов гранатой.
          Подвиг совершали, совершают и будут совершать, но для этого нужно быть очень мужественным человеком. Хорошо что у нас в стране они еще есть!
  
