Характеристика климата.
На обширном пространстве России очень разнообразны климатические условия. Значительные изменения в суммарной радиации, температуре воздуха и увлажнении происходят в направлении с севера на юг и с запада на восток. Существенные изменения климата с высотой наблюдаются в горных областях, особенно – на Алтае, в Саянах, на Кавказе. Эти факторы находят отражение в климатическом районировании России.
Наибольшее признание получила схема климатического районирования Алисова Б.П., в основу которой положена циркуляция атмосферы (циклоническая деятельность и перенос тёплых и холодных воздушных масс) и особенности радиационного режима.
По господствующим типам воздушных масс выделяются климатические пояса; в их пределах - климатические области. Границы климатических поясов и областей проведены по различиям в почвенно-растительном покрове, который является индикатором изменения климатических условий. Россия расположена в трёх климатических поясах: арктическом, субарктическом и умеренном. При этом количественные показатели климата в пределах одного пояса могут изменяться от одной климатической области к другой. Это приводит к зональным сменам климатических условий. Особенно велики зональные различия в умеренном поясе - от климата тайги до климата пустынь.
Арктический пояс. Сибирское побережье Северного Ледовитого океана и его острова, за исключением южного острова Новой Земли, островов Вайгача, Колгуева и других в южной части Баренцева моря.
Субарктический пояс. Расположен за полярным кругом в пределах Восточно-Европейской равнины и Западной Сибири, на Северо-Востоке простирается до 60° с.ш. К нему относятся и острова южной части Баренцева моря.
Умеренный пояс.
Умеренно-континентальный климат характерен для европейской части России и крайнего северо-запада умеренного пояса в пределах Западной Сибири.
Континентальный климат - в большей части Западной Сибири и крайнего юго-востока Восточно-Европейской равнины (полупустыни и пустыни Прикаспия).
Резко континентальный климат - в умеренном поясе Средней Сибири. Муссонный климат наблюдается на восточной окраине России.
В горах формируются особые (горные) климаты, которые отличаются от климатов соседних равнин. Климатические условия в горах изменяются на коротких расстояниях, поэтому разнообразие местных климатов очень велико. Здесь в непосредственной близости могут встречаться климаты, которые на равнинах удалены друг от друга на сотни километров.
Климат не в меньшей степени, чем рельеф, влияет на жизнь человека и на его хозяйственную деятельность. Сопоставляя карты плотности населения, можно увидеть, что районы наиболее высокой плотности населения соответствуют территориям с самым благоприятным (по российским меркам) климатом. И наоборот: там, где климатические условия экстремальные, постоянное население либо вообще отсутствует, либо его плотность минимальна.

Велико влияние климата на сельское хозяйство. Каждое из культурных растений предъявляет определенные требования к температурным условиям и увлажнению. Среди зерновых культур минимальное количество тепла требуют рожь, овес, ячмень. Более требовательны к теплу пшеница, кукуруза, рис. Подсолнечнику для полного вызревания семян требуется не только теплое, но и продолжительное лето. Цитрусовые вообще не переносят заморозков. Именно климатическими условиями определяется размещение сельскохозяйственных культур.
Агроклиматические ресурсы – свойства климата, обеспечивающее сельскохозяйственное производство
При оценке агроклиматических ресурсов учитывается:
· количество тепла по длине периода с температурами свыше +10ºC (считается, что рост и развитие культурных растений начинается именно при таких температурах);
· условия увлажнения (по коэффициенту увлажнения);
· режим выпадения осадков (по соотношению сухих и дождливых сезонов);
· типы зимы (по температурам самого холодного месяца года).
Для растений важна сумма положительных температур. Этот показатель называется суммой активных температур. В южной части таежной зоны он составляет 1600–1800ºC. При таких условиях возможно выращивание овса, ржи, льна, картофеля, т. е. сельскохозяйственных культур, не слишком требовательных к теплу. Озимая пшеница, подсолнечник, сахарная свёкла уже требуют вдвое большей суммы температур (2200º – 3400º). Такие условия в России имеются на юге европейской части в степной зоне. Многолетние теплолюбивые культуры – чай, табак, виноград – в нашей стране можно выращивать лишь на узкой полосе Черноморского побережья Кавказа, в субтропиках. При этом по-настоящему теплолюбивые культурные растения – хлопчатник, апельсины, бананы, какао, кофе – в России в естественных условиях культивировать негде.
В целом, климатические условия для ведения сельского хозяйства в России неблагоприятные (70% территории нашей страны непригодны для с/х).


