Рекомендательное письмо на
Ержанова Давида Уразалиевича

Ержанов Давид Уразалиевич учится в НАО РФМШ города Алматы, Казахстан, с  2014  года.
РФМШ – это учреждение,  где на детей ложится повышенная нагрузка, в связи с чем требования как к академической успеваемости, так и физическому здоровью высоки. Ученики изучают  математику и  физику  на повышенном уровне. 
В качестве  классного  руководителя Давида могу отметить,  что в течение обучения Давид проявил себя ответственным и быстро обучающимся учеником,  уважительно относящимся к педагогам и товарищам по школе. Его отличают положительная персональная позиция по отношению к различным школьным заданиям, а также  способность возглавить проект. Он обладает аналитическим складом ума, ему легко даются предметы физико-математического цикла.
Что касается личностных характеристик Давида, то прежде всего хотелось бы отметить его открытость и интерес к окружающим людям, жажду знаний и умение ими делиться с другими.
Ему характерны добросовестность, чувство ответственности, стремление соблюдать этические нормы, точность и аккуратность в делах. Ценит индивидуальность и своеобразие в людях.
Он обладает организаторскими способностями, которые успешно использовал в процессе  обучения в школе. Давид очень активен в общественной жизни класса и школы, выступал инициатором  различных мероприятий.
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что Ержанов Давид Уразалиевич является достаточно зрелым человеком для того, чтобы представлять Казахстан за его пределами и уверена, что он будет хорошим перспективным студентом.
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