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Глава 5. Как царя или князя чтить и повиноваться им во всём...
Царя бойся и служи ему верою, и всегда о нём Бога моли, и ложно отнюдь не глаголи перед ним, но с покорением истину отвечай ему, как самому Богу, во всём повинуйся ему. Как земному царю правдою служишь и боишься его, так же научишься и Небесного Царя бояться: сей временен есть, а небесный безначален и бесконечен, и судья нелицемерный: воздаст каждому по делам его.
Так же и князьям покоряйся, и должную честь воздавай им, как от царя посланным, в отмщение злодеям, в похвалу добродетелям.
Глава 17. Как детей своих воспитывать во всяком наказании и страхе Божьем.
А пошлёт Бог кому детей, сынов и дочерей: иметь попечение отцу и матери о чадах своих — снабдевать и воспитывать в добром наказании, и учить их страху Божьему и вежливости и всякому благочестию, и по времени, по детям смотря и по возрасту, учить их рукоделию: отцу — сыновей, а матери — дочерей, кто чему достоин, каков кому смысл Бог даст, любить их и беречь, но и страхом спасать, наказуя, и рассуждая, и боль сердечную излечивая: наказуй детей в юности, успокоят тебя на старость твою, и хранить, и блюсти чистоту телесную и от всякого греха, как зеницу ока и как свою душу...
Глава 19. Как детей учить и страхом спасать.
Казни сына с юности его, и успокоит он тебя на старости твоей, и даст тебе красоту душе твоей. И не ослабей, бия младенца, если лозою бьёшь его, то не умрёт, а здоровее будет, ты ибо, бия его по телу, душу избавляешь от смерти. Наказуй его в младости, да порадуешься о нём в зрелости его, и среди злых похвалишься, и зависть примут враги твои... Не заигрывай, игры творя ему, при ребёнке себя ослабишь, — а о наказании побольше скорби... Не дай ему власти в юности и сокруши упрямство, покуда растёт.
Глава 20. Как детям отца и мать беречь и повиноваться им во всём.
Чада, послушайте заповеди Господни: любите отца своего и матерь свою, и слушайте их, и повинуйтесь им по-Божьи во всём, и старость их чтите, и немощь их, и скорбь всякую от всей души понесите на своих плечах: и благо вам будет...
Если же кто злословит и оскорбляет родителей своих или клянёт и лает, такой перед Богом грешен, а от народа и родителей проклят. Если кто бьёт отца или матерь, от церкви Божьей и от всякой святыни отлучается и лютою смертью и градскою казнью да умрёт... Если оскудеют разумом в старости отец и мать, не бесче- ствуйте их, не бейте и не укоряйте, тогда и своими чадами почитаемы будете. Не забывайте труда материна и отцова, кто о вас страдал и печалился, покойте старость их и о них болезнуй- те, как они о вас.
Глава 26. О неправедном житии.
Если кто не по закону Божьему живёт... творит всякую неправду и насилие, и обиду, то сильно отъемлет, и, взяв, не отдаст, волокитою уморит, а молода человека во всём изобидит, и на соседство кто не добр, или в селе на своих крестьянах, или на приказе, или на власти, дани тяжкие и всякие оброки незаконные накладывает, или чужую ниву попашет, или лес посечёт, или землю приберёт, или луг покосит, и ловлю рыб их ловит... или ограбит, или покрадёт, и ограбит на дороге... и бьёт, и позорит... оклевещет и помоями обольёт... и всякие непотребные дела творит: блуд, нечистоту, сквернословие и срамословие, и клятвопреступление, ярость и гнев, и злопамятство... праздников и поста не хранит... или чародействует и волховствует, и отраву чинит... все вкупе будут в аду, а здесь прокляты».
Глава 30. Как поучать мужу свою жену Богу угодить и мужу своему уноровить, как дом свой строить и всякий домашний обык и рукоделие знать, и слуг учить, и самому делать.
Подобает мужьям поучать жён своих с любовью благорас- судным наказанием. Жёны мужей своих спрашивают о всяком благочинии, как душу спасти, и Богу и мужу угодить, и дом свой хорошо строить, и во всём мужу покоряться, а что он накажет, то с любовью и со страхом внимать и творить по сему писанию. Первое: иметь страх Божий и чистоту телесную... Поднявшись с ложа своего, и очистив себя, и молебен совершив, слугам, женщинам и девкам дело указать дневное, и всякое рукоделие, и что за работа на день: есть варить, и которой хлеб печь... и сама бы хозяйка знала, как муку сеять, как квашню поставить, и притворить, и замесить, и хлеб валять и испечь... Такая и слуг научить умеет, и всё сама знает. Когда хлеб пекут, тогда и платье моют, так с одною стряпнёю и дровам неубыточно, и присматривать, как рубахи красные моют и лучшее платье, и сколько мыла и золы пойдёт, и на сколько рубашек, и хорошо бы вымыто и выпарено, и высушено, и искатано... всему самой счёт знать, и отдать и взять всё сполна, бело и чисто. А поношенное подштопать аккуратно, то пригодится нищему дать.
А всякую еду мясную и рыбную, и всякий приспех, скоромный и постный, сама бы знала и умела сделать, и слуг научить, те государыни добры и домовиты. Также бы знала пивной и медовый, и бражный, и квасной, и уксусный, и кислым щам всякий обиход как делают, и поваренный, и хлебный, и в чём что родится, и сколько с чего будет. Коль всё знает добрая жена мужним наказанием и грозою, и своим добрым разумом и наукою, то будет споро и всегда полно.
...А сама бы государыня отнюдь никак иначе, никаким образом, опричь немощи или по воле мужа, без дела не была, иначе и слугам, на неё смотря, повадно станет. Муж ли придёт или гостья обычная, а она бы всегда сидела над рукоделием сама: то ей честь и слава и мужу похвала. А в какое бы время слуги государыню ни будили, а ложилася бы всегда от рукоделия, молебную совершив, так же бы слуг учила, а не гулять и спать.

Вопросы и задания. 
- Дайте общую оценку «Домострою»: считаете ли вы это сочинение показателем развития культуры или нет?
-  Как вы думаете, для какого социального слоя предназначался «Домострой»? 
- Какому читателю он адресован? Найдите в тексте фрагменты, которые подтверждают вашу точку зрения. 
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