
     Москва - центр борьбы с ордынским владычеством. Куликовская битва.
  Борьба Москвы за политическое первенство. В 1359 году на московском престоле оказался Дмитрий Иванович ( 1359 - 1389),. Он отправился в Орду и получил ярлык  на великое княжение владимерское. Но московские бояре, опираясь на поддержку митрополита Алексея, добились в 1362 году в Орде ярлыка Дмитрия, не по годам развитого и смышленого мальчика.
     Нижегородский князь не сразу смирился с потерей владимирского князя, он в 1366 году отдал ему в жёны свою дочь и отказался от притязаний на великое княжение.
Основным противником Москвы в борьбе за великое княжение стал тверской князь Михаил Александрович.  Ножители Владимира, привыкшие к власти московских князей, не пустили тверского князя в город. Не подчинился ханской  воле и Дмитрий Иванович. Он заявил, что на великое княжение никого не пустит. Хан был вынужден оставить ярлык у Дмитрия.
   После этих событий Дмитрий собрал войска всех русских княжеств иосадил  накануне решающего столкновения.
Усилению Московского княжества способствовало и то, что с конца 50 - х годов XIV века в Орде начались усобицы.  За 20 лет там сменилось 25 ханов. В результате Золотая Орда разделилась на две части - западную и восточную. В западной части  власть захватил хитрый и коварный военачальник Мамай. Он по своему усмотрению ставил и свергал  ханов. К середине 70 - х годов Мамаю удалось на какое - то время прекратить усобицы и усилить военную мощь  Орды. Но он не имел права на ханский престол, так как  не был потомком Чингисхана.
  В 1374 году в Нижнем Новгороде восставшими горожанами был убит ордынский посол и его охрана. В 1377 году московско - нижегородская рать во главе с московским воеводой князем Дмитрием Боброком Волынским   совершила поход в  ордынские земли на Средней Волге и взяла с них большой выкуп. В ответ ордынцы решили жестоко наказать Нижний Новгород и другие русские земли.
  Чтобы закрепить успех, Мамай в 1378 году решил направить на Русь более многочисленную рать. Но Дмитрий Иванович извлек урок из поражения под Нижним Новгородом. На этот раз он сам возглавил объединненное русское войско, организовал разведку, установил жестокую дисциплину. Встреча русских и ордынских полков произошла 11 августа 1378 года на Рязанской земле у реки Вожи. Московский князь смело повел в бои свои полки и разгромил ордынцев.  В довершение всего Дмитрий отказался выплачивать день Орде.
       Битва на поле Куликовым. Дмитрий благодоря своим бесстрашным сторожам хорошо знал о действиях Мамая и состояния его войска. Имел он  и  сведения о союзниках Мамая - литовском великом князе Ягайле и рязанском князе Олеге. Стораясь не допустить соединение рязанских и литовским полков с ордынским войском, Дмитрий ускорил свое продвижение к Дону, навстречу Мамаю. На военном совете по настоянию московского князя было решено переправиться через Дон и принять бой на Куликовом поле, у впадения в него реки Непрядвы. Остовляя Дон и глубокие оврагиу себя в тылу, русское войско вынуждено было сражаться до последнего - отступать под натиском врага за реку было невозможно.

Утром 8 сентября 1380 года на Куликовом поле развернулась ожесточенное сражение.  По преданию, бой начался поединком богатырей - ордынского Челубея и русского Пересвета. Разогнав коней, с копьями на перевес всадники сшиблись в смертельной схватке и оба упали замертво.  Стойко бились воины этого полка,  но превосходство врага  было подавляющим. Полк понес большие потери, но никто из его воинов не отпустил.  Наступила очередь сражаться большому полку. Несмотря на бешаный натиск ордынцев, он устоял. 
Набег Тохтамыша. Значение Куликовской битвы.
 Куликовская битва истощила воинские силы Московского княжества. Этим воспользовался хан восточной части Золотой Орды Тохтамыш. Собрав большие силы, он в 1382 году двинулся на Москву. Дмитрий, узнав о походе ордынцев, отправился собирать войска в северные волжские города. Но большинство русских князей не поддержали Дмитрия Донского в его борьбе с Тохтамышем. Так как этот хан, в отличие от Мамая, был потомком Чингисхана. Тем временем ханские войска подошли к Москве и обманом взяли ее. Владимир, Дмитров и другие русские города также подверглись разорению. Но, опосаясь подхода войск Дмитрия, ордынцы повернули на юг. Князь Владимир Храбрый настиг под Волоколамском один из ордынских отрядов и разгромил его.
  Дмитрий Донской, чтобы не ввязываться в изнурительную войну с Ордой и дать возможность Руси собраться с силами, вынужден был возобнавить выплату дани. 
    И хотя победа на поле Куликовом еще не привела к полному избавлению Руси от ордынского владычества, она имела большое значение. Впервые русским войскам удалось одержать победу не над отдельными отрядами, а над главными силами Орды.Эта победа восстановила в народе веру в свои силы. Она доказала также всем русским людям, что единственным способом избавления от ненавистного владычества является объединение всех русских земель и их совместная борьба под единым руководством.
      Битва ускорила распад Золотой Орды. Важным следсвием этой победы было дальнейшее усиление Москвы и ее ведущей рои в образовании единого Русского государтва.
     Таким образом, Московское княжество при Дмитрии Донском еще более укрепило свои позиции в Северо - Восточной руси. А победа на Куликовом поле превратила Москву в центр освободительной борьбы русского народа против ордынского владычества.
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